Algebra 1. 2004 /2005 tavasz
7. gyakorlat: Permutaciék, permutaciécsoportok

1. Adjuk meg a kovetkez6 permutaciok diszjunkt-ciklus felbontasat!

(a) (12345)~1(123)(45)(12345)
(b) (123)(124)(125)...(12n)

e 2. Bizonyitsuk be, hogy

(a) Ha barmely i elemet a o és 7 permutaciok koziil legfeljebb az egyik mozgatja, akkor o és 7

felcserélhetGek.
(b) Ha o diszjunkt-ciklus felbontasaban mi, ms, ..., m, hosszi ciklusok szerepelnek, akkor o
rendje my, mo, ..., m, legkisebb k6z6s tébbszorose.

Ennek segitségével hatarozzuk meg, hogy hanyadrendd elemek vannak S4-ben és Ss-ben.

Legyen o elGjele sg(o), amely 1, ha o paros, —1, ha pératlan permutécio. Teljesiil sg(o7) = sg(o) sg(7).
(Id pl http://wuw.cs.elte.hu/"ewkiss/bboard/algebrabook/Abstract_Algebra_380.pdf,
149. oldal)

3. Mutassuk meg, hogy egy permutacié pontosan akkor paros, ha valamely ciklusfelbontasdban paros
sok paros hosszasagu ciklus van. A kovetkezd allitasok igazolasa segit.

(a) Az (a1as...a.,,) ciklust alkalmas elemmel konjugalva megkapjuk az (12...m) ciklust.

(b) Egy ciklus pontosan akkor paros permutécio, ha hossza paratlan.
4. Milyen rendii elemek vannak As-ben? Mutassuk meg, hogy A4-nek nincs hat elemt részcsoportja.

e 5. Igazoljuk, hogy D3 = Ss.

Ha G < S, egy permutaciocsoport, akkor G(i) := {o(i) : 0 € G} C {1,2,...,n} az i pont orbit-
ja. Azon G-beli elemek G; részcsoportja, amik i-t fixen hagyjak az i stabilizdtora (tehat G; =
{0 €G: o(i) =1i}).
6. Mutassuk meg, hogy |G(3)| = |G : G|

7. Héany elemt azon csoport, amely a kockat onmagaba képezs egybevagdsagi transzformaciokbol all?

e 8. Igazoljuk, hogy a szabélyos tetraédert 6nmagaba képezs egybevagdsigi transzforméacidk csoportja
izomorf Sy-gyel.



